

এছাড়া রাজনৈতিক দলগুলিও, আঞ্চলিক
 গুলি, রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান, দৈনন্দিন রাজনৈতিক গুলি দলগুলি
 ও রাজনীতির মিত্রশক্তিগণ; দুই ও তার মিত্রশক্তিগণ,
 মন্ত্রণালয় ও মন্ত্রণালয় প্রভৃতি নিয়ে আলোচনা করে। প্রকৃত
 পক্ষে রাজনৈতিক দলগুলিও রাজনৈতিক বিজ্ঞান উৎসাহ প্রদান
 করছে। তবে রাজনৈতিক দলগুলির আলোচনা
 স্থান ও স্থানীয় মত বিচারে রাজনৈতিক বিজ্ঞান ও দলগুলি গুলির
 মধ্যে স্বাধীনতা। রাজনৈতিক দলগুলি রাজনীতির মত
 দলগুলির এবং দলগুলির মত রাজনীতির প্রচার - প্রতিষ্ঠা
 নিয়ে আলোচনা করে।

রাজনৈতিক দলগুলির বিকাশ

:- যে কোনো দলগুলির
 বিকাশের উদ্দেশ্যেই ইতিহাস দান গুলি দিয়ে- আর্থিক- উৎসাহ
 মত না। এই বিকাশ ঘটে কিছু কিছু বিশেষ বিশেষ দ্বারা প্রণীত
 গুলির মাধ্যমে এবং, কিছু ঘটনার মাধ্যমে।

কাল মার্কসের অবদান

:- রাজনৈতিক দলগুলির সুসংগঠিত
 আবিষ্কারের মিলনে দুই রকম। প্রথম হলেন জার্মান মার্কস
 কাল মার্কস (Karl Marx) এবং, জার্মান দলগুলি গুলি বিদ্যমান
 গুলির। কাল মার্কসই প্রথম রাজনীতি দলগুলি গুলির
 আলোচনা করে। হেলেনিও রাজনৈতিক দলগুলির
 দলগুলি, ইতিহাসের মাধ্যমে বস্তু বাদী ব্যাচন মার্কসের
 শ্রেণি দলগুলিও ইতিহাস প্রভৃতির মাধ্যমে রাজনীতির দলগুলি
 গুলির ব্যাচন বিকাশের সুসংগঠিত ঘটে।

হ্যান্স স্ট্রাসের অবদান

:- রাজনৈতিক দলগুলি গুলির উদ্ভব
 ও বিকাশের মিলনে জার্মান দলগুলি গুলি বিদ্যমান হ্যান্স স্ট্রাসের
 অবদান ও আনন্দ। স্ট্রাসের বিভিন্ন মাধ্যমে বিকাশের মত
 আলোচনা করেছেন এবং, রাজনৈতিক দলগুলি গুলির মাধ্যমে
 মুক্তিও করেছেন। স্ট্রাসের বিভিন্ন আর্থনৈতিক বিকাশের উৎসাহ
 উৎসাহ প্রদান প্রদান হিসাবে বিচার বিবেচনা করেছেন। স্ট্রাসের
 উদ্ভব ও উদ্ভবেই ইতিহাসের মাধ্যমে রাজনীতির দলগুলি।

1. Discuss nature and development of Political Sociology
রাজনৈতিক দার্শন্য তত্ত্বের প্রকৃতি এবং বিকাশ আলোচনা
করুন।

→ রাজনৈতিক দার্শন্য তত্ত্ব (Political Sociology) হল একটি
আন্তঃ-দার্শনিক বিজ্ঞান জুলাকা ক্ষেত্র। অবিরনের আরো অনেক
দার্শনিক বিজ্ঞান রয়েছে যথা - দার্শন্য দর্শন, দার্শনিক
জ্ঞানতত্ত্ব, কৃষি ভাষ্যনীতি প্রভৃতি।

■ প্রকৃতি :- রাজনৈতিক দার্শন্য তত্ত্বের প্রকৃতি দাবজতগ্রাহ্য
দাওড়ো দেওয়া দারজ নয়। দার্শন্য তত্ত্বের দাওড়ো শু
প্রকৃতি তার আলোচনা ক্ষেত্রের পরিধির দ্বারা নির্ধারিত
হয়। রাজনৈতিক দার্শন্য তত্ত্ব রাজনীতি ও দার্শন্য তত্ত্ব
পরিবর্তনীয় উন্নয়ন দাওড়োর দ্বারা প্রতিষ্ঠিত জুলিকে নির্দিষ্ট
করে এবং ব্যাখ্যা বিজ্ঞেয়ন করে। রাজনৈতিক দার্শন্য
তত্ত্বের কেন্দ্রের বিষয় হল ক্ষমতা (Power) রাজনৈতিক
দার্শন্য তত্ত্ব ক্ষমতার বলতে এক অবিরনের দার্শন্যকে
বোঝায়। এই দার্শন্যের উদ্দেশ্যে এক বা একাধিক ব্যক্তি
বা দার্শনিক জাতি কোনো ক্ষমতা নির্দিষ্ট সুস্থনের
ক্ষেত্রে দৃষ্টিমান্য আনান্য ব্যক্তি বা জাতির বিরোধিতার
সুস্থোও নিজেদের উদ্দেশ্যকে প্রতিষ্ঠা করতে পারে। দার্শন্য
দার্শনিক দাওড়োর পরিধিতে রাজনৈতিক দার্শন্য
বিজ্ঞানীরা দুই বিষয়ের উপর সুস্থ আবেশন করেন। যথা -

1. ক্ষমতা দর্শনক দাওড়ো বিষয় এবং পরিভাষা দাওড়ো
বিষয়।

ক্ষমতার বৈধী করন :- রাজনৈতিক দার্শন্য বিজ্ঞানীরা ক্ষমতা
র বৈধী করনের ক্ষমোও আলোচনা করে। ক্ষমতার বৈধী
করন বলতে ক্ষমতাকে বৈধী করাকে বোঝায়। এই দাও
ক্ষমতাকে বৈধী করতে দাবলে ক্ষমতার উপর উদ্ভিকারকে
উদ্ভিত রাধা যায়। অক্ষেত্রে তাদের উপর ক্ষমতা প্রাধাও
করা হয় তাদের সুস্থ বৈধী।

বাদী আবেদন কালে চিন্তাচিন্তা স্বরূপে উদ্যোগ পরিচালিত
হয়। স্বর্গ দ্বারা আবেদন প্রাপ্ত বিদ্যা বা জ্ঞানস্বরূপ সামাজিক
দায়িত্ব তত্ত্বের আবেদনস্বরূপে স্বরূপে বিদ্যাতে
বিস্তৃত হয়।

অর্থাৎ স্মৃতিতে শুধু প্রথম বিশ্ব সৃষ্টির
পরবর্তী পর্বের স্মৃতির দ্বারা বিজ্ঞানীদের অবদান স্বরূপ
দ্বিতীয় বিশ্ব সৃষ্টির অবস্থা সামাজিক দায়িত্ব তত্ত্বকে বিদ্যা
মিত্ত করে দেয়। সামাজিক দায়িত্ব তত্ত্ব স্মৃতি স্মৃতির
দ্বারা বিজ্ঞানস্বরূপে দায়িত্ব তত্ত্ব বিজ্ঞানীত হয়ে।

— X —
2. What is social stratification? Discuss the social basis
of stratification?

সামাজিক স্তর বিস্তারের বিবনা। - সমাজের ব্যক্তি বর্গকে উচ্চ-
নীচ পর্যায়ে বিভক্ত করাকে সামাজিক স্তর বিস্তার বলে। সামাজিক
সামাজিক স্তরে বিভক্ত। একে বলে সামাজিক স্তর বিস্তার।
সামাজিক স্তর বিস্তার অন্তর্ভুক্ত ব্যক্তি বর্গকে উচ্চ স্তরে বা স্তরীভুক্ত
করলে একে স্তরীভুক্ত বলে। উচ্চ স্তর ও স্তরীভুক্ত স্বরূপে
একে বলে স্তর বিস্তার। অসামাজিক স্তর (Social Stratification) এর
মতে সামাজিক স্তর বিস্তার বলে জনগনকে পর্যায়ে বিভক্ত
করাকে স্তর বিস্তার।

অসামাজিক স্তর বিস্তারের স্তরীভুক্ত স্তর বিস্তার
স্বরূপে সামাজিক স্তর বিস্তারের স্তরীভুক্ত স্তর বিস্তার
স্বরূপে স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর
একে বলে সামাজিক স্তর বিস্তার।

অসামাজিক স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের
স্বরূপে সামাজিক স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর
একে বলে সামাজিক স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর
একে বলে সামাজিক স্তর বিস্তারের স্তর বিস্তারের স্তর

রাজনীতির ধারণা জন্মে যাওয়ার সাথে সাথে নতুন ধর্ম লাভ করেছে।
জন্মে যাওয়ার বিখ্যাত গ্রন্থ "The Protestant Ethics and the
Spirit of Capitalism" রাজনৈতিক দার্শনিক মাক্স
ৱেবারে।

উদাহরণ: রাজনৈতিক দার্শনিক মাক্স ৱেবার উদ্ভূত ও বিকাশের ক্ষেত্রে
কাল হার্টস ও ম্যাক্স ৱেবারের দ্বারা দার্শনিক আবেগ কাম
জন চিন্তা বিদের দ্বারা বিকাশ গাও উল্লেখ করা হয়। তাদের দ্বারা
মার্কস চিন্তা বিদ উকলিলের দ্বারা প্রভাভে বলা দরকার।
তার দুটি বিখ্যাত গ্রন্থের দ্বারা "Democracy in America"
(1835) এবং "The old regime and the French revo-
lution" (1856) বিকাশ সুবুদ্ধি পূর্ণ উদ্ভাষিকা পালন করে।
তার উদ্ভাষিত অনুদানে বিবর্তিত হীন গাও সাম্রাজ্যের
অগ্রগতি ঘটে। দার্শনিক পরিবর্তনের প্রক্রিয়া ও প্রকৃতির
পরবর্তী কালের বহু বিদ্যান ধারণার আধার
দাওয়া হয়।

উদাহরণের বহু হলে
বহু হলে ছিলেন হার্টসের দার্শনিক
এক চিন্তা বিদ। তার "English Constitution" (1867) গ্রন্থে
দার্শনিক মাক্স ৱেবার বিকাশের ক্ষেত্রে সুবুদ্ধি পূর্ণ আবেগ
এই গ্রন্থে তিনি উদ্ভাষিত রাজনৈতিক উদ্ভাষিত
বুদ্ধি পূর্ণ জাতি উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত আবেগ ও প্রকৃতির
সুবুদ্ধি আবেগ করেছে।

হার্টস দার্শনিক বিকাশের অবদান
হার্টসের রাজনৈতিক দার্শনিক মাক্স ৱেবার
কোনো উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত। উদ্ভাষিত
বুদ্ধি গাও গাও উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত
বুদ্ধি গাও গাও উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত
হার্টসের চিন্তা বিদ উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত
উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত
উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত উদ্ভাষিত

11) discuss the composition and jurisdiction of the Supreme Court of India. Add a note on the power of judicial review of the Supreme Court of India.

(ভাৰতে সুপ্ৰিম কোৰ্টে গঠন ও বিচাৰ বিভাগীয় কাৰ্যাবলী আলোচনা কৰা।
ভাৰতেৰ সুপ্ৰিম কোৰ্টে বিচাৰ বিভাগীয় অধীনে অধিক সুপ্ৰিম কোৰ্টে
ভূমিকা লৈছে।)

Ans: - ভূমিকা :- ভাৰতীয় অধিবিন আন্দোলনীয় সুপ্ৰিম কোৰ্টে গঠন কৰা
কৰণ অৱশ্যই স্বতন্ত্ৰ প্ৰধান বিচাৰ পুৰি পদে আগত আলোচ্য বিচাৰ
পুৰি নিৰ্দ্ধে গঠিত হয়। পৰৱৰ্তী কালে 1986 আলে গঠনেৰে আৰম্ভ
সুপ্ৰিম কোৰ্টে বিচাৰপুৰি দেও অধ্যা বৃদ্ধি কৰা হয়। বৰ্তমানে ভাৰতীয়
সুপ্ৰিম কোৰ্টে প্ৰকটন প্ৰধান বিচাৰ পুৰি পদে 25 জনে আলোচ্য বিচাৰ
পুৰি নিৰ্দ্ধে গঠিত।

অধিবিন আন্দোলনীয় সুপ্ৰিম কোৰ্টে বিচাৰপুৰি পদে নিৰ্দ্ধে
২৩ বছৰে জন্য অধিবিন ব্যক্তিকে ভাৰতীয় নাগৰিক হওঁতে হয়। প্ৰত্যেক
২৩ বছৰে ভাৰতীয় নাগৰিক হওঁতে কোনো মৰ্হ কোৰ্টে 5 বছৰে
বিচাৰপুৰি পদে গঠিত আলোচ্য কোনো মৰ্হ কোৰ্টে 10 বছৰে
বিচাৰপুৰি পদে আলোচ্য ব্যক্তিকে হওঁতে একজন বিধিব
গঠনেৰে হওঁতে হয়।

উল্লেখ যে 1978 সালে 44 তম সংস্কারের পর থেকে হর্গকোর্ট মামলায়
চার দেওপার সত্মপের সুপ্রিমকোর্ট আদেশের অনুমতি দিত পারে, অথবা
সিদ্ধান্ত কোনাে পছন্দ আধিক আবেদনের ডিভিডে উচ্চতায় আদেশের
অনুমতি দিত পারে।

সংস্কার প্রকার :- সংবিধানের [143 (1) নং বাগা] অনুযায়ী,
সংস্কার যদি গ্রহণ করেন আর্দন বা অন্য অস্থায়ী বিধে কোনো
অর্থসীমার সুপ্তপূর্ণ প্রক্ক দেখা দিচ্ছে বা দিত পারে গ্রহণ তিনি
অ- বিধে- সুপ্রিমকোর্টের সাথে সংস্কার চাইতে পারেন। এক্ষেত্রে সুপ্রিমকোর্ট
সংস্কার দানে বাধ্য নয়। তবে অস্থায়ী বিধে সুনামিত পর সুপ্রিম
কোর্ট তার সংস্কার জানাতে পারে।

নির্দেশ বা আদেশ বা মেমোরান্ডাম প্রকার :- ভারতীয় সংবিধান নাগরিকদের
কয়েকটি - আর্থিক আর্থিক প্রদান করেছে। এই আর্থিক আর্থিক সূত্র
হলে তা উল্লেখ ও সংস্কার করার জন্য নাগরিকরা সুপ্রিম কোর্টে আবেদন
করতে পারে। সুপ্রিমকোর্টে এই আর্থিকগুলো প্রক্ক করার জন্য যদি -
প্রত্যক্ষিকরণ, পদআদেশ, প্রতিশ্রুতি, আর্থিক দৃষ্টি, উৎসেহন-প্রতির নির্দেশ,
আদেশ বা মেমোরান্ডাম করতে পারেন।

অন্যান্য ক্ষমতা :- উল্লেখিত ক্ষমতাগুলো ছাড়াও আর্থিক আদেশ (court
of record record) হিসাবে কাজ করে। ভারতীয় বিচার ব্যবস্থা ভারতীয়
নাগরিক ও অন্য বিভিন্ন সুপ্তপূর্ণ মামলায় রাষ্ট্র সংরক্ষন করে দেলেও আর্থী
ন্যায় বিচার প্রতিষ্ঠার জন্য বিশেষ ডিগ্রি বা আদেশ জারি করতে পারে।

ভারতীয় বিচারব্যবস্থার পর্যালোচনা (Judicial review) :- ভারতীয়
সুপ্রিম কোর্টের সাথে ভারতীয় বিচার বিভাগীয় অধিষ্ঠিত ক্ষমতা জেতা
করে। পার্লামেন্ট অধিষ্ঠিত ক্ষমতা জেতা করে। পার্লামেন্ট প্রনীত যে কোনো
আর্দনকে বিচার বিভাগ সংবিধান বিরোধী বলে আর্দনকে বাতিল করে
দিত পারে। সুপ্রিমকোর্টে এই বিশেষ ক্ষমতাকে বিচার বিভাগীয় পর্যালোচনা
লোভো বলে (Judicial review)।

11) discuss the composition and jurisdiction of the Supreme Court of India. Add a note on the power of judicial review of the Supreme Court of India.

(ভারতে সুপ্রিম কোর্ট গঠন ও বিচার বিভাগীয় কার্যাবলী আলোচনা করুন।
ভারতের সুপ্রিম কোর্ট বিচার বিভাগীয় অধিদপ্তর অর্ন্তর্ভুক্ত সুপ্রিম কোর্টের
ভূমিকা লেখুন।)

Ans: - ভূমিকা :- ভারতীয় অলিম্পিক অ্যাথলেটিক্স সুপ্রিম কোর্ট গঠন করা
করণ অবশ্যম্ভাব্য স্বদেশ প্রবাস বিচার প্রতি গণ্ডি আওতা অন্যান্য বিচার
পরি নিম্নে গঠিত হয়। পরবর্তী কালে 1986 আলে গঠনের আর্থিক
সুপ্রিম কোর্ট বিচার প্রতি দেয় অর্থ্যে বৃদ্ধি করা হয়। বর্তমানে ভারতীয়
সুপ্রিম কোর্ট প্রকল্প প্রবাস বিচার প্রতি গণ্ডি 25 জন অন্যান্য বিচার
পরি নিম্নে গঠিত।

অলিম্পিক অ্যাথলেটিক্স সুপ্রিম কোর্টের বিচার প্রতি গণ্ডি নিম্নে
২৩ বছর জন্য অলিম্পিক ব্যক্তিগত ভারতীয় নাগরিক হতে হয়। প্রদত্ত
উক্ত ব্যক্তিগত ভারতীয় আওয়াজের কোনো মর্মে 5 বছরের
বিচার প্রতিগণ্ডি গঠিত গঠন কোনো মর্মে 10 বছরের গ্যাজেটের
দ্বারা গঠিত গঠন রাষ্ট্রপতির হতে গণ্ডি একজন বিল্ডিং
গঠন হতে হয়।